Notre client est un pure player spécialisé dans la musique en ligne (2 sites Internet, 1.5 millions de visiteurs par mois, 1.3 millions de clients, un catalogue de plus de 30 000 titres, 3 000 commandes en ligne par jour). Il se distingue par sa position de leader à l’international sur son marché ainsi que sa capacité à innover et à proposer en permanence de nouveaux services. Le système d’information est, de par l’activité de cette société, stratégique et en permanence évolution. Notre client cherche un :

Ingénieur Système et Développement Linux (H/F)

Rattaché au Directeur Général, au sein d’une équipe informatique composé d’un responsable développement et de 3 développeurs, vous garantissez la haute disponibilité, la performance et la sécurité des sites et des serveurs. Dans ce cadre, vous administrez les systèmes (Linux Debian), bases de données (MySQL) et développez de nouvelles fonctionnalités au niveau système.

Bac+4/5, vous justifiez d’une expérience réussie dans un environnement LAMP en tant qu’Ingénieur Système, au cours de laquelle vous avez développé des connaissances systèmes étendues (Firewall, LDAP, IMAP, DNS, QMail, LVM, iSCSI, OpenVPN, SVN, IP failover…). Vous avez des compétences en configuration avancée, optimisation et réplication de bases de données ainsi que des compétences en développement système (PHP, Bash). Esprit d’analyse, sens de l’organisation, polyvalence et autonomie sont les qualités nécessaires pour réussir dans cette fonction.

Merci d’adresser votre CV par mail à sylvain.bielawski@jobs.hudson.com au format Word avec la référence FR641672/… dans l'objet du mail ou à Hudson 16bis rue de l’Egalité 59700 MARCQ-EN-BAROEUL.

