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BERITA PERS

Film 3 Hari Untuk Selamanya akan Premiere di

Hong Kong International Festival
Jakarta, 20 Maret 2007 – Sebuah kabar yang sangat membanggakan bagi para kru dan pemain film 3 Hari untuk Selamanya. Meski film ini belum sempat beredar dan diputar di Indonesia, film 3 Hari untuk Selamanya akan melangsungkan premiere di acara Hong Kong International Film Festival (HKIFF) pada tanggal 21 Maret dan 25 Maret 2007. Dalam rangka menghadiri premiere screening itulah, Mira Lesmana (Produser), Riri Riza (Sutradara), dan para pemeran utama film ini, Nicholas Saputra dan Adinia Wirasti siap berangkat menuju Hongkong pada tanggal 21 Maret 2007. 
Film 3 Hari Untuk Selamanya berkisah tentang petualangan pasangan sepupu, Yusuf (21 tahun) dan Ambar (19 tahun) yang harus melakukan perjalanan ke Jogjakarta dengan mengendarai sebuah mobil dalam rangka menghadiri acara keluarga. Sepanjang perjalanan mereka selama 3 hari itulah berbagai hal terjadi yang akhirnya dapat merubah kehidupan pasangan muda tersebut. Dengan segala rintangan dan cara, pencarian jati diri pun berhasil mereka temukan. 
Film yang diperuntukkan khusus untuk dewasa (18 tahun ke atas) dan telah lulus sensor dengan 8 potongan oleh Badan Sensor Film ini disutradarai oleh Riri Riza (Petualangan Sherina, Eliana, Eliana, GIE), diproduseri oleh Mira Lesmana dan kembali menghadirkan Nicholas Saputra (Aktor Utama Pria Terbaik FFI 2005 untuk film GIE) dan Adinia Wirasti (Aktris Pendukung Wanita Terbaik FFI 2005 untuk film Tentang Dia). Film ini juga menjadi debut bagi Sinar Ayu Massie, penulis skenario muda. Film yang proses syutingnya menghabiskan waktu selama 22 hari sepanjang bulan Juli dan Agustus 2006 ini mengambil lokasi syuting di daerah Jakarta, Bandung, Jogjakarta dan kota-kota di sepanjang wilayah Pantura. 
Untuk penonton Indonesia, film 3 Hari Untuk Selamanya akan beredar di biopskop mulai 8 Juni 2007.
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