Bon Dia:
Soc membre de la comunitat OpenStreetMap Catalunya i voldríem fer servir dades contingudes dintre del vostre portal i posar-les a disposició de tota la comunitat local/nacional i internacional.
 Com que les dades de la llicència d'Openstreetmap es basa en OBDL (https://wiki.openstreetmap.org/wiki/ES:Licencia_Open_Database) i no s'ajusten amb la totalitat de CC BY4-0 i a l'article 8 de la Llei 37/2007. 
Es per això que la OSM Foundation només ens permet fer servir dades externes en dos casos:
[bookmark: _GoBack]1. Quan la llicencia és de Domini Públic (Tipus CC0,PD, WTFPL o PDDL) 
2. Amb autorització expressa, que seria gairebé un document signat amb el qual indiqueu al correu.
L'OSM Foundation al ser una organització internacional on conflueixen legislacions de diferents espais territorials vol els documents que evitin conflictes legals possibles. Aquest document el penjarem a la Wiki del Capítol Català, a disposició de tots els mapejadors.

Agrairíem que estudieu la nostra proposta i ens informeu quan tingueu una resposta.




Exemple d’adjunt

En virtut a la política de dades de la Generalitat de Catalunya dintre del seu portal dades obertes http://governobert.gencat.cat os informem que tots els conjunts de dades estan sotmesos a les condicions d'ús que preveu l'article 8 de la llei 37/2007, modificat per la llei 18/2015 (https://www.boe.es/buscar/doc.php?id=BOE-A-2015-7731). Aquestes condicions son:
· Que el contingut de la informació, incloses les metadades, no sigui alterat.
· Que no es desnaturalitzi el sentit de la informació.
· Que se citi la font.
· Que s’esmenti la data de l’última actualització.
· Quan la informació contingui dades de caràcter personal, la finalitat o les finalitats concretes per a les quals és possible la reutilització futura de les dades.
· Quan la informació, encara que es faciliti de manera dissociada, contingui elements suficients que puguin permetre la identificació dels interessats en el procés de reutilització, la prohibició de revertir el procediment de dissociació mitjançant l’addició de noves dades obtingudes d’altres fonts.
Per tant l informació pot ser integrada a la cartografia d’OpenStreetMap respectant les condicions i normes mencionades a aquest document, així com qualsevol altre que en futur pugui estar restringida per les condicions legals publicades al següent link: 
http://web.gencat.cat/ca/menu-ajuda/ajuda/avis_legal/
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